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Aufgabe 1

Sei Ω der unendlich lange Kanal mit Breite 2, d.h. Ω = R× (−1, 1), und sei 1 <
p <∞. Geben Sie eine Lösung u (mit systematischer Herleitung) der Gleichung

− div
(

|∇u|p−2
∇u

)

+ [∇u]u + ∇π = 0 auf Ω,

divu = 0 auf Ω

mit π(1, y) = 1 und π(−1, y) = −1 für alle y ∈ (−1, 1) an.

Aufgabe 2

Sei Ω das unendlich lange Rohr im R3 mit Radius 1, d.h. Ω = D2 × R mit
D2 := {(x, y) ∈ R2 : |x|2 + |y|2 < 1}. Geben Sie eine Lösung u (mit systemati-
scher Herleitung) der Gleichung

−∆u + [∇u]u + ∇π = 0 auf Ω,

divu = 0 auf Ω

mit π(x, y, 1) = 1 und π(x, y,−1) = −1 für alle (x, y) ∈ D2 an.
Tipp: Benutzen Sie Zylinderkoordinaten, d.h. r =

√

x2 + y2, ϕ = arctan(y/x).
Dann ist

∆x,y,zf = ∂2

r f +
1

r
∂r f +

1

r2
∂2

ϕ f + ∂2

z f.


